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NE BO IZA BER LI NA
(Sa ra Kirš: Cr no ogle da lo: iza bra ne pe sme i lir ska pro za, pre ve li sa 
ne mač kog Sne ža na Mi nić i Bo ži dar Zec, Ago ra, Zren ja nin, 2011)

Je dan od pa ra me ta ra po ko jem se mo že me ri ti suš tin ska vi tal nost ne ke kul tu re je ste 
kvan ti tet pre ve de ne po e zi je. De lat nost od ko je je teš ko na ći ne is pla ti vi ju, o če mu je Bo ra 
Ra do vić, ina če, ne dav no na pi sao je dan sja jan esej, ali, sa dru ge stra ne, se man tič ki ka pi tal 
ko ji sva ka reč po je di na čno no si u po e zi ji je da le ko naj ve ći, a ti me, raz u me se, i sim bo lič ki. 
Po sma tra no iz ove per spek ti ve, sti če se uti sak da je sim bo lič ki ka pi tal srp ske kul tu re u 
pret hod noj de ce ni ji dra ma ti čno opao, a pre la zak sa plan ske na tr žiš nu eko no mi ju kul tu ru 
po la ko pre tva ra u još jed nu, man je ili vi še us peš nu gra nu tr go vi ne. Ta ko po sta je mo gu će 
na mi kro pla nu, pre ko ovog fe no me na, pra ti ti pre la zak srp skog druš tva iz pred mo der nog 
di rekt no u post mo der no, no mad sko do ba, kao što je mo gu će uoči ti i ko li ko su krh ki te-
mel ji gra đan stva, tzv. sred njeg slo ja, ko ji u druš tvi ma sa du žom de mo krat skom tra di ci-
jom je ste no si lac i, za pra vo, spon zor elit ne kul tu re. Vo de ći, od no sno me dij ski i tr žiš no naj-
pri sut ni ji srp ski iz da va či uop šte ne ob jav lju ju po e zi ju, po go to vu ne pre ve de nu. To je sa da 
jed na da tost ko ju ni ko vi še ne do vo di u pi tan je, a pod ra zu me va ti da će tr žiš ni zah te vi po-
klek nu ti pred vi šom druš tve nom i kul tur nom od go vor noš ću, kod bi lo ko jeg iz da va ča, 
jed na ko je na iv no kao i ve ro va ti u is ko ren ji van je ko rup ci je u bli skoj bu duć no sti. U ovom 
kon tek stu bi bli o te ka „Ari jel“ zren ja nin ske Ago re de lu je kao ču de san in ci dent. Po sle smr ti 
fan ta ste i bi ci kli ste Pe tra Kr dua po stav lja se pi tan je da li će u bu duć no sti iko vi še, po red 
Ago re, ob jav lji va ti pre vo de sa vre me ne po e zi je, ali, niš ta man je, ima ju ći u vi du dis kret nu 
pro vin ci ja li za ci ju i sve jed no stav ni je pre vo đen je sim bo lič kog u kla si čni ka pi tal, ko me će ti 
pre vo di uop šte i bi ti po treb ni.

Zbog na ve de ne estet sko-on to loš ke dez o ri jen ta ci je teš ko je i od re di ti ka te go ri jal ni 
apa rat sa ko jim bi se pri stu pi lo ana li zi po e zi je jed ne od naj zna čaj ni jih ne mač kih i evrop-
skih sa vre me nih pe sni kin ja – Sa re Kirš. Sa kim i ka ko sa me ra va ti nje nu po e zi ju iz pret hod-
nih dve ju de ce ni ja, ako se uvid u po sle rat nu ne mač ku li ri ku te mel ji na tek jed noj an to lo-
gi ji i go to vo za ne mar lji vom  bro ju pre ve de nih knji ga? Po e zi ja u biv šim Is to čnoj i Za pad noj 
Ne mač koj ima la je raz li či te prav ce kre tan ja, te mat ske i ide o loš ke pre o ku pa ci je, a ova isto-
rij ska i eg zi sten ci jal na is ku stva nu žno od re đu ju i mo guć no sti raz u me van ja i tu ma čen ja.

Pe sme za iz bor Cr no ogle da lo uze te su iz knji ga Ča rob nja ko va kći (1992), To pli na sne ga 
(1989), Bez dna (1996), La bu do va lju bav (2001) i Vi sok pri ti sak nad Islan dom. Ko ma di iz lom-
lje nog da na (2002). Kao pri mer za po me nu tu dra mu isto ri je i raz li či te, njo me na met nu te 
kon tek ste mo že se uze ti pe sma „Na ci o nal ni park“ iz Ča rob nja ko ve kće ri: „Grad ski ku ni ći/ 
Ska ku ću po Pots dam skom tr gu/ Ka ko da gle da ju ći te travn ja ke/ Ve ru jem u de di nu pri ču/ 
Tu je bi lo sre diš te sve ta/ Ka da je on kao mla dić svo jim adle rom/ Vo zio le pu de voj ku./ Kroz 
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ne sta li ho tel/ Le te či o pe/ Ma gla se di že/ Sa div nih travn ja ka i iz grm lja/ Lju di ma se go to vo 
i ne za bran ju je pri stup/ Pri ro da či ni svo je plo čnik se još na zi re/ Iz me đu tram vaj skih ši na.“ 
De di na mla dost pa da u go di ne pred Pr vi svet ski rat, ka da je ovaj to pos bio sre diš te (noć-
nog ži vo ta) Ber li na, da bi, sa po di zan jem Zi da, naj po zna ti ji grad ski trg po stao park i li va da 
po ko joj trč ka ra ju ku ni ći. Kao ilu stra ci ja za pr vi da tum mo že po slu ži ti ču ve na Kirh ne ro va 
sli ka iz 1914. go di ne, dok se iz gled tr ga iz vre me na ka da na sta je pe sma mo že vi de ti u Ven-
der so vom Ne bu nad Ber li nom, sni ma nom upra vo na pro sto ru Pots da mer Plat za. Dve de-
ce ni je ka sni je, od no sno da nas, ovo me sto je po no vo cen tral ni grad ski trg, pa ga ta ko npr. 
unuk (žen skog) su bjek ta ove pe sme mo že do ži ve ti na isti onaj na čin kao i njen de da. Otu-
da pe sma po sta je ne sa mo li čni do živ ljaj pro ti can ja vre me na pod te re tom ide o lo gi je, ne-
go i, ne ho ti čno, sve do čan stvo o eg zi sten ci jal no-isto rij skom vr tlo gu u ko ji su upa le či ta ve 
ge ne ra ci je. Sli čne te ma ti ke je i pe sma „Vež ba“, jed na od naj bol jih u ovom iz bo ru, u ko joj 
se opi su je mir no let nje ju tro u cen tru Ber li na: „(...) Tog obi čnog ju tra/ Ko je je bi lo ta ko le-
po/ Za to što se niš ta po seb no ni je do ga đa lo/ Mač ka u pro dav ni ci vu ne/ Igra la se vu nom/ 
Kro jač se za bav ljao po red pro zo ra/ De voj ka iz pro dav ni ce sta rih stva ri/ Ve ša la je na vra ta 
ven ča ni cu/ Iz hil ja du de vet sto pe te/ Pro da vac poš tan skih ma ra ka san jao je/ O Pla vom 
Ma u ri ci ju su (...)“. Idi li čnim pri zo rom ta da kao da pro mi ne Isto ri ja li čno: „(...) kad se od jed-
nom/ Tr če ći/ Po ja vi la če ta ozno je nih voj ni ka/ Na o ru ža nih do zu ba/ Pe va li su neo bi čnu 
pe smu br zog rit ma/ Uz vi ki va li kao da ubi ja ju/.../ Pro la zni ci su se zgra nu li/ Straš ne ce lo vi te 
mi sli/ Za tr pa ne sli ke/ Pro le te le su im kroz gla vu/ Be so mu čno tr čan je/ Ostav lja lo je ja či uti-
sak od ten kov ske pa ra de/ Proš la je sa blast iš či le la je za/ Lju di su neš to kao pa u či nu/ Uklan-
ja li s oči ju/ Za u stav lje ni ži vot te kao je dal je/ Opet su se ču li auto mo bi li/ Za zu ja la je kro ja-
če va ma ši na/ Ven ča ni ca je po ma lo pod se ća la/ Na ven čan je bez mla do žen je/ De ca su po-
hr li la iz ško le/ Ža go re ći svo jim vrap či jim gla so vi ma.“ Pe sma sve do či o dra ma ti čnom pre-
vla da van ju tra u ma ti čnog isto rij skog na sle đa upe ča tlji vi je ne go mno ge stu di je isto ri je, 
što, uosta lom, i je ste cilj po e zi je i umet no sti, a dra ma do bi ja na in ten zi te tu po seb no ako 
se ima u vi du da je Sa ra pse u do nim ko ji je In grid Ber nštajn uze la u znak pro te sta zbog 
oče vog an ti se mi ti zma. 

I po red to ga što u broj nim pe sma ma po ka zu je van red nu ose tlji vost za isto rij sko-ide o-
loš ke pri ti ske i sve ni jan se to ta li ta ri zma, Sa ra Kirš ni je an ga žo va na pe sni kin ja na na čin na 
ko ji je to npr. En cen sber ger. Na pro tiv, ona je pre sve ga pe sni kin ja pri ro de. U po go vo ru za 
ovaj iz bor pre vo di telj ka Sne ža na Mi nić ka že: „Svo jom po sve će noš ću pri ro di, što se mo že 
pra ti ti od nje ne ra ne zbir ke pe sa ma Bo ra vak na se lu (1967), pa sve do po sled njih knji ga 
dnev nič kih za pi sa i po et ske pro ze Ča vrl jan je vra na (2010), ona sla vi ži vot na zem lji, opi su je 
po sto jan je i naj sit ni je trav ke, pti ce, ži vo tin je i pro me ne u pri ro di kao do ga đa je ko smič kih 
raz me ra, do vo de ći sve u ve zu sa svo jim sop stve nim, ma kar sa mo pri vre me nim tra jan jem 
na zem lji.“ Ako bi tre ba lo do dat no pre ci zi ra ti ovu tvrd nju, eg zi sten ci jal na po zi ci ja ove pe-
sni kin je mo gla bi se od re di ti kao suš tin ski post mo der na, ili, još bol je, po stur ba na. Da kle, 
nje na okre nu tost pri ro di do la zi na kon ur ba nog is ku stva, za pra vo sve vre me ima ju ći grad-
sku ci vi li za ci ju na umu. Ta ko je u pe smi „Le to“: „(...) U av gu stu pa da ju zve zde./ U sep tem-
bru ro gom naj av lju ju lov./ Još le ti si va gu ska, ro da še ta/ Ne za tro va nim li va da ma. Obla ci/ 
Kao br da le te iz nad šu ma.// Ako ova mo ne stig nu no vi ne/ Svet je u re du./ U ka za nu s pek-
me zom od šlji va/ Le po vi diš sop stve no li ce i/ Pol ja sve tle kao žar.“ Ne za tro va ne li va de 
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pod ra zu me va ju po sto jan je (broj ni jih) za tro va nih, dok od su stvo no vi na zna či tre nut nu iz-
u zet nost od svet sko-isto rij skih do ga đa ja. U sve tlu ovih dis kret no pri sut nih mo ti va, pe sma 
„Le to“, ali i sve osta le pe sme, mo gu se raz u me ti kao na tre nu tak za mr znu te sli ke idi li zo va-
nog ži vo ta u pri ro di, ko joj se sve bli že pri mi če teh no loš ko-si li kon ska ci vi li za ci ja i pre ti da 
je sva kog ča sa pro gu ta. Sa dru ge stra ne, bo ta nič ko-zo o loš ki dnev nik, ko ji ova pe sni kin ja 
vo di, ni je ni ka kvo lek sič ko raz me tan je, ni ti no stal gi ja za sta rim do brim vre me ni ma, ali ni je 
ni ime no van je pri ro de ka rak te ri sti čno za pr ve lju de. Reč je ov de o po pi si van ju ži vog sve ta 
pred po top, o emo ci o nal no obo je nom „agro me ta fi  zič kom raz go vo ru“ (Slo ter dajk) sa bilj-
ka ma i ži vo tin ja ma u sve tu nad ko jim ne pre kid no le lu ja ju apo ka lip ti čne sen ke. Po vla čen je 
su bjek ta i pri ro de pred ci vi li za ci jom mo gu će je pra ti ti i na for mal nom pla nu. Dok u pr voj 
po lo vi ni knji ge do mi ni ra ju na ra tiv ne pe sme, mo tiv ski i re fe ren ci jal no dis per ziv ni je, dru gu 
po lo vi nu, ko ja ob u hva ta po e zi ju iz pret hod ne de ce ni je, či ne sa svim krat ke pe sme, ve li ke 
te mat ske usred sre đe no sti, sa že te u oni rič ko-mi stič ke ha i ku-mi ni ja tu re. 

U skla du sa ova kvim te mat skim fo ku som je ste i tra gan je za iz bo rom po srod no sti unu-
tar po e zi je ne mač kog ro man ti zma. Na slov knji ge Ča rob nja ko va kći (u ori gi na lu Erlkönigs 
Toc hter) di rekt na je re fe ren ca na Ge te o vog Kral ja vi lovn ja ka, ma da to iz pre vo da ni je vi dlji-
vo na pr vi po gled. Ta ko đe, pe sma “Vi per zdorf” je ste lir sko-eg zi sten ci jal ni di ja log sa pe-
sni kin jom Be ti nom fon Ar nim: „Sa da po čin ju ža be; ja ta/ Be lo kri lih mol ja ca i ve ćih bu bi ca/ 
Ob ru ša va ju se na mo je sve tlo – niš ta se ne de ša va/ U ovoj za ba če noj zem lji onih ko ji ra no 
od la ze na spa van je./ Usred njih kad sam ta ko bud na, i/ Zgro že na od ose ća ja du žno sti, na-
ža lost/ Ni sam do bi la ključ, bro ja la/ No vac je sam, tr čim/ Po sjaj noj me se či ni kroz šu mu. 
Čo vek je ov de do bar, no vac uvek na bro ju:/ Ov de se sa mo u zo ru oko če ti ri ko trl ja ju/ Tri 
sa ta ten ko vi i kra jo lik/ Po da nu iz gle da za ča ra no.“ U ovoj, ali i u ne kim dru gim pe sma ma 
Sa ra Kirš se pri bli ža va rod no an ga žo va nom sta vu: raz li či te epo hal ne si tu a ci je sa mo su 
okvir za iden ti čnu žen sku dra mu.

Pro zne ce li ne sa kra ja knji ge, jed na ko kao i du že dis kur ziv ne pe sme, ob u hva ta ju niz 
te ma, od sva ko dnev nih, iro ni čno pri ka za nih ži vot nih si tu a ci ja, pre ko dnev nič kih za pi sa sa 
bo rav ka na Islan du, sve do po e tič kih in tro spek ci ja. To su tre nu ci u ko ji ma se Sa ra Kirš ne 
li bi otvo re nog druš tve no-po li tič kog an ga žma na, po put po li tič ki ne ko rekt ne sub ver zi je 
na te mu mul ti kul tu ra li zma u pe smi „Cr ni dan” ili iro ni čnog ko men ta ri san ja sa vre me ne iz-
da vač ke po li ti ke u pe smi „Iz mo jih fak si ran ja”. Da te pe sme mo gu de lo va ti po ma lo in ci-
dent no, ali one ni ka da ni su jed no smer ni an ga žma ni za dnev nu upo tre bu, pe sni kin ja uvek 
u dru gom pla nu da je uvid u du blje i slo že ni je, da le ko se žni je druš tve no-eko nom ske ili kul-
tur no-po li tič ke po kre te. 

Ukup no uzev, Cr no ogle da lo pru ža do bar pre gled jed nog zna čaj nog opu sa ne mač ke i 
evrop ske po e zi je. I to opu sa ko ji u se bi sa ži ma is ku stvo biv še Is to čne Evro pe, biv še Za pad ne 
Evro pe, (biv še) Uje din je ne Evro pe, sve do is ku stva na še ma sme dij ske epo he, ko ja je iz bri-
sa la sve pret hod ne, po niš ti la isto rij ske i dru ge raz li ke, i ko ja ni ma lo ne ma ri za po e zi ju. Či me, 
za pra vo, ne ma ri za se be.


